

# 美方在新冠病毒溯源问题上对中国的恶意诽谤与事实真相

◀上接A12版

◆新冠病毒是一种前所未知的病毒，人们对它的认知需要一个过程。任何政府在研判公共卫生危机时都需要十分慎重，必须经过反复研究对比和科学论证。中国作为首先报告疫情的国家，更加需要经过谨慎的科学研究。未经研究就贸然下结论，是对科学和人民的不负责。

◆中方作为世界卫生组织《国际卫生条例》的缔约国，始终本着公开、透明、负责任的态度，认真履行《国际卫生条例》规定的职责和义务。中方按照《中华人民共和国传染病防治法》的规定，科学采取并及时调整出境卫生检疫措施，严防疫情跨境传播，不存在任何隐瞒和延误。

◆中国因为有过应对“非典”的经验，因此对疫情格外警惕，发现不明肺炎后立即开始科学调查和比对，第一时间分离出新冠病毒毒株，第一时间获得病毒基因序列并向世界卫生组织通报。专家作出疫情存在人传人的科学论证之后，中国政府第一时间将有1000多万人的武汉“封城”。国际专家普遍认为中方行动最为迅速（详见《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书）。

<http://www.scio.gov.cn/zfbps/ndhf/42312/Document/1682143/1682143.htm>

<http://www.scio.gov.cn/zfbps/ndhf/42312/Document/1682142/1682142.htm>

◆2020年1月3日，中方首次向美方通报疫情信息和防控措施。

1月10日，中国疾控中心、武汉病毒所等专业机构初步研发出检测试剂盒，武汉市立即组织对在院收治的所有相关病例进行排查。国家卫生健康委、中国疾控中心负责人分别与世界卫生组织负责人就疫情应对处置工作通话，交流有关信息。

1月11日起，中国每日向世界卫生组织等通报疫情信息。

1月12日，武汉市卫生健康委在情况通报中首次将“不明原因的病毒性肺炎”更名为“新型冠状病毒感染的肺炎”。中国疾控中心、中国医学科学院、中国科学院武汉病毒所作为国家卫生健康委指定机构，向世界卫生组织提交新型冠状病毒基因组序列信息，在全球流感共享数据库（GISAID）发布，全球共享。国家卫生健康委与世界卫生组织分享新冠病毒基因组序列信息。

1月13日，国家卫生健康委召开会议，部署指导湖北省、武汉市进一步强化管控措施，加强口岸、车站等人员体温监测，减少人群聚集。世界卫生组织官方网站发表关于在泰国发现新冠病毒病例的声明指出，中国共享了基因组测序结果，使更多国家能够快速诊断患者。香港、澳门、台湾考察团赴武汉市考察疫情防控工作。

1月18日至19日，国家卫生健康委组织国家医疗与防控高级别专家组赶赴武汉市实地考察疫情防控工作。19日深夜，高级别专家组经认真研判，明确新冠病毒出现人传人现象。

1月27日，时任美国总统特朗普发推特称，美国正和中国就（新冠）病毒保持密切沟通。

2月11日，中国疾控中心专家应约与美国疾控中心流感部门专家召开电话会议，沟通和分享疫情防控信息。

2月13日，美国卫生与公众服务部分相关负责人致函中国国家卫生健康委负责人，沟通双方卫生和疫情防控合作等有关安排。

2月16日开始，由中国、德国、日本、韩国、尼日利亚、俄罗斯、新加坡、美国和世界卫生组织25名专家组成的中国—世界卫生组织联合专家考察组，利用9天时间，对北京、成都、广州、深圳和武汉等地进行实地考察调研。

◆第74届联大主席穆罕默德—班迪在埃塞俄比亚出席第33届非盟峰会时表示，中国驻联合国机构向联合国报告了有关疫情的详细情况，中国政府对疫情信息的发布及时、透明，让外界清楚中国正在发生的疫情情况，有利于多边合作防止疫情蔓延。

恶意诽谤14：中国政府未正确、及时地处置疫情。

事实真相：中国政府在最短时间内采取了最全面、最严格、最彻底的防控措施，把疫情主要控制在了武汉，有效切断了病毒传播链。

◆新冠肺炎疫情是新中国成立以来发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。经过艰苦卓绝的努力，中国付出巨大代价和牺牲，有力扭转了疫情局势，用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头，用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用三个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果，维护了人民生命安全和身体健康，为维护地区和世界公共卫生安全作出了重要贡献。

◆2020年1月23日，中方做出关闭离汉通道的决定。

1月24日（中国除夕）开始，中国政府从各地和军队调集346支国家医疗队、4.26万名医务人员和965名公共卫生人员驰援湖北省和武汉市。

1月25日大年初一，中共中央总书记习近平主持召开中共中央政治局常务委员会会议，明确提出“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求，强调坚决打赢疫情防控阻击战；指出湖北省要把疫情防控工作作为当前头等大事，采取更严格的措施，内防扩散、外防输出；强调要按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治“四集中”原则，将重症病例集中到综合力量强的定点医疗机构进行救治，及时收治所有确诊病人。截至1月29日，31个省区市全部启动一级响应，全面进行严格管控。

1月25日，国家卫生健康委发布通用、旅游、家庭、公共场所、公共交通工具、居家观察等6个公众预防指南。各个航空口岸严格检查，任何人有咳嗽发热等症状均不允许通行，不存在所谓的大量新冠病毒跑到海外。在此后较短时间内，湖北以外其他疫情不明显的省区市同外国还有航班。但这些短暂出国人员回到国内后都进行了核酸检测，几乎没有感染新冠病毒。

中方在全国范围内排查确诊患者、疑似患者、发热患者、确诊患者的密切接触者等“四类人员”，采取分类集中管理，持续提升核酸检测能力。科学采取并及时调整出境卫生检疫措施，全国口岸实施严格的出入境卫生检疫，对出入境人员严格健康核验、体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查、采样监测。对拟出境人员中出现确诊或疑似病例、有症状者、密切接触者，中方都按照有关规定将相关人员移交地方联防联控机制实施隔离、留验等后续处置，严防疫情跨境传播。实施最严边境管控，取消非紧急非必要出国出境活动。

◆2020年2月，中国—世界卫生组织联合专家考察组在北京举行新闻发布会，专家代表团一致认为，中国采取的措施非常及时有效，中国强有力的干预措施显著改变了疫情蔓延曲线，不仅阻止了疫情在中国的传播，也为全世界争取了时间。《科学》杂志研究报告评估，中国政府的防控措施使中国减少了超过70万的感染者。

同月，中国—世界卫生组织新型冠状病毒肺炎联合考察报告发布。报告认为，面对前所未知的病毒，中国采取了历史上最勇敢、最灵活、最积极的防控措施，尽可能迅速地遏制病毒传播；令人瞩目的是，在所考察的每一个机构都能够强有力地落实防控措施；面对共同威胁时，中国人民凝聚共识、团结行动，才使防控措施得以全面有效的实施；每个省、每个城市在社区层面都团结一致，帮助和支持脆弱人群及社区。

◆2020年5月，国际学术期刊《自然》杂志刊发了中美英多国科研团队的研究。研究通过建模发现，中国使用的三大非药物干预措施（城际旅行限制、早期识别和隔离、接触限制和社交距离），不仅遏制了新冠肺炎疫情在中国的发展，也为全球赢得了时间窗口。研究指出，如果不实施强有力的非药物干预“组合拳”，则中国的新冠肺炎病例或将增加67倍，超过700万人。

◆2020年5月，美国耶鲁大学和中国暨南大学研究人员合作开展的一项研究显示，中国采取的“封城”、社区封闭管理、隔离、限制户外活动等措施极大降低了新冠病毒传播速度，病毒传播在2月中旬得到了有效遏制。截至2月29日，在中国实施的国家级和省级公共卫生措施可能在湖北以外避免了超过140万人感染和5.6万人死亡。

◆2021年9月，国际医学期刊《柳叶刀》杂志新冠委员会主席、美国经济学家杰弗里·萨克斯在接受马来西亚《星报》独家专访时表示，中国在抗击新冠疫情方面做得非常出色，世界本可以且应该能从中国的应对举措中学到更多知识。他还呼吁美国与中国展开良好合作，而不是试图强迫中国按照美国的意愿做事。

恶意诽谤15：中国政府打压“吹哨人”。

事实真相：中国本着公开、透明、负责任态度，第一时间对外发布了信息，没有打压所谓“吹哨人”。

◆湖北省中西医结合医院呼吸与重症医学科主任张继先2019年12月27日首次报告疫情病例，并因此受到嘉奖。

◆2019年12月30日，张继先医生报告可疑病例3天后，眼科医生李文亮在同学微信群转发信息称“确诊了7例SARS”，并请不要外传。该微信截图在网上迅速传播造成恐慌。武汉警方于2020年1月3日请其前往派出所谈话，以训诫书方式予以劝导。1月中旬李文亮医生不幸感染，1月31日确诊为新冠肺炎。2月7日经抢救无效病逝。当日，中国国家卫生健康委对其逝世公开表示

哀悼。国家监委决定派出调查组赴武汉，就有关李文亮医生问题开展调查。3月19日，调查组公布调查结论并召开记者会。同日，武汉市公安局通报了有关处罚结果，认为训诫李文亮一案适用法律错误，决定撤销训诫书。

李文亮医生是中共党员。2020年3月5日，他被授予“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号，4月2日被评定为烈士。给李文亮医生贴上对抗体制的“英雄”“觉醒者”等标签，是对李医生及其家人的极大不尊重，是极不道德的政治操弄。

美国机构“独立传媒研究所”详细调查了媒体如何不公正报道李文亮医生的来龙去脉，认为西方媒体将李文亮医生有关情况描述为中国政府隐瞒疫情的证据不符合逻辑。

恶意诽谤16：中国政府指示销毁早期病例血清，导致无法确切判断病毒传播最初时间。

事实真相：中方没有销毁早期病例血清。中国—世界卫生组织新冠病毒溯源联合研究组一致同意，将在武汉血液中心血液符合相关管理办法规定时，开展一些血清研究工作。

◆2021年7月，中国—世界卫生组织新冠病毒溯源研究联合专家组中方组长梁万年先生表示，中国—世界卫生组织新冠病毒溯源研究联合专家组在武汉曾专门邀请武汉血液中心的专家进行充分讨论。武汉血液中心的专家告诉专家组，他们保留有血样，但是这种留存的血样样本，仅用于应对因输血可能导致的医学争议或者法律诉讼来保留的，它的留存量很低。根据中国国家血站管理办法第31条规定，血液样本有其保存期，即在全血或成分血使用后两年内，只有发生医疗纠纷或者诉讼才能拿出来使用。

中国—世界卫生组织新冠病毒溯源研究联合专家组一致认为，将在武汉血液中心血液使用两年后，符合相关管理办法规定时，开展一些血清研究工作。中方也正组织相关专家和单位就这方面工作做准备。目前，已提前就血液检测方法、检测的实施方案等做一些论证，待到期后具体实施。中方相关机构也表示，一旦有结果，他们会及时通知中方和国外专家组。

恶意诽谤17：2020年1月，湖北省卫生健康委员会的一名官员下令基因测序公司和实验室停止测试并销毁患者样本。1月3日，中国国家卫生健康委员会发布了一道全国范围的命令，与湖北省卫生健康委员会所下达的命令类似，要求销毁病毒样本。

事实真相：疫情发生后，中国国家卫生健康委立即组织国家级高水平的专业机构进行病原的平行鉴定工作，同时依法依规对病原体进行管理。

◆根据《传染病防治法》和《病原微生物实验室安全管理条例》的相关要求，中国法律法规对高致病性病原微生物样本的保存、销毁、实验活动等都有明确规定，对于实验室条件达不到生物安全样本保存条件要求的，应就地销毁或移交给专业的保藏机构保管。有关机构销毁早期病毒样本符合相关传染病管理办法。

◆在病原微生物菌毒株分享方面，中国一直都是积极的贡献者。近年来，为防范全球流感大流行，在世卫组织框架下，中国向美国、日本、英国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯等都提供了很多高致病性流感病毒毒株。在新冠病毒株分享方面，中国同样持积极开放态度。

四、关于美方诬称中方阻碍国际调查并指责其他国家

恶意诽谤18：世界卫生组织专家组赴华溯源期间，中方限制专家进入相关现场，阻挠他们获取“原始数据”，拒绝提供早期174例病人病历。

事实真相：中方始终本着开放、透明态度，同世界卫生组织就全球病毒溯源保持密切沟通合作，为世卫专家来华提供了大力支持协助。

◆中国率先认真落实世卫大会决议，先后两次邀请世卫专家来华开展病毒溯源研究。特别是2021年初，17名国际权威专家同中方专家组成联合专家组，在华进行了为期28天的考察研究。在双方共同努力下，世界卫生组织于2021年3月正式发布了中国—世界卫生组织新冠病毒溯源联合研究报告，就溯源问题做出最权威、最专业、最科学的结论。中方积极参与病毒溯源全过程，发挥了应有的领导作用。

◆2021年2月，世卫专家组成员、美国生态健康联盟主席彼得·达萨克接受美联社采访时称，中方人员与世卫团队展开了广泛而坦诚的交流，“想去的地方都去了，想见的人都见了”，并发布推文称与武汉病毒所人员的交流坦诚、公开，就病毒溯源提出的重要问题均得到了回答。

<https://apnews.com/article/china-granted-who-full-access-wuhan-52daec25c21db7c80c404251e481f88bc>

◆2021年7月，中国—世界卫生组织新冠病毒溯源研究联合专家组中方组长梁万年表示，西方一些人称中方没有提供早期174例病人病历，其实这些病人文数据已全部在武汉向中国—世卫专家组展示，专家组阅看了相关材料并就此开展了大量工作，将数据集中分析和研究，也共同得出最终报告上的结论。根据中国相关法律规定，病人的临床数据，包括流行病学的调查数据、实验室的检验数据都涉及个人隐私，不得泄露。中方没有让专家进行拷贝和拍照，只是为了保护病人隐私。国际专家表示充分理解，认为此系国际惯例。

恶意诽谤19：中方施压世界卫生组织，审查涉溯源论文，将“病毒通过实验室传人”由“不太可能”改为“极不可能”

事实真相：中方从未向世界卫生组织施压，相关报告结论系经过周密的科学论证得出。

◆2021年3月，世界卫生组织发布中国—世界卫生组织新冠病毒溯源联合研究报告。联合专家组外方组组长巴雷克在记者会上表示，其团队从未被迫删除报告中的关键元素，所有科学家均对此表示支持。

<https://news.cgtn.com/news/2021-03-31/Head-of-WHO-s-international-experts-hails-cooperation-with-China-Z4thEpnTY4/index.html>

◆2021年7月，中国—世界卫生组织新冠病毒溯源研究联合专家组中方组长梁万年表示，实验室传播有两种路径，一是由人工合成产生。对此科学家们已明确得出不可能的结论。第二是自然产生的病毒遭泄漏。泄漏的关键点是实验室有没有该病毒，对此武汉病毒所已经明确结论，但为了进一步验证，世卫专家组专门到武汉病毒所进行了详细了解，和相关人员对现场进行了考察，特别是了解其规范流程、管理制度、安全制度的执行，包括武汉病毒所从事的研究项目。掌握相关信息后，专家组从“支持实验室泄漏”与“不支持实验室泄漏”两个维度分析了相关证据，在世卫联合研究报告上有详细记录，最终得出“极不可能”的结论。

恶意诽谤20：美国重启“溯源调查”后，中方阻挠国际调查，拒绝分享信息。

事实真相：病毒溯源是科学问题，中方始终支持并将继续参与科学溯源，反对将溯源问题工具化、将科学问题政治化。

◆中国始终秉持科学态度积极参与全球新冠病毒溯源合作，先后两次邀请世卫专家来华开展病毒溯源研究。中方专家还主动向世界卫生组织提交了对第二阶段溯源工作的中国方案。中方不认同的是被高度政治化的溯源，不接受的是偏离了世卫大会决议要求的溯源，不参与的是无视第一阶段研究结论和建议的溯源。中国正积极落实第一阶段联合研究报告的建议，开展后续补充性研究。

◆新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题，应该也只能由全球科学家合作开展研究。美方罔顾科学和事实，动用情报部门搞溯源，本身就是将溯源问题政治化的铁证。国际社会普遍反对美方行为，迄今已有80多个国家以致函世卫组织总干事、发表声明或照会等方式反对溯源问题政治化，100多个国家和地区的300多个政党、社会组织和智库向世界卫生组织秘书处提交反对溯源政治化的联合声明。

恶意诽谤21：中方通过各种手段极力掩盖信息，要求美国国家卫生研究院删除早期新冠病例基因序列。

事实真相：中方从未掩盖信息，相关指控毫无事实依据，是彻头彻尾的阴谋论。

◆有报道称中方研究者于2020年删除了已经上传至由美国国家卫生研究院（NIH）管理的NCBI数据库的疫情早期部分病例基因序列，并据此推断中方对溯源有所隐瞒。中方进行了充分调查、了解。报道提到的序列删除问题，起源于武汉大学的研究人员发表在国际刊物《SMALL》上的一篇论文，题目是《纳米孔靶向测序用于准确和全面检测SARS-CoV-2和其他呼吸道病毒》。2020年3月投稿的时候需要测序结果，所以研究人员将具体的新冠肺炎病毒的测序结果上传至NCBI数据库。

6月9日，该刊物向研究人员发送拟出版的样稿。研究人员发现，文章中原有的描述病例样本病毒测序数据上传地址的内容在审稿过程中被删除了。所以研究人员认为，没有必要再把数据存放于NCBI数据库中，并于6月16日给NIH发邮件要求撤回数据。NIH按照工作流程自行删除。这名研究人员完全没有隐瞒、掩盖的必要性，更没有这样做的主观意图。近期，中方研究人员已将所有61个新冠肺炎样本的242条测序相关数据上传到中国国家生物信息中心建设的GSA数据库，这个数据库是公开的，全球研究人员都可以查看查询。

<https://globalbiodefense.com/2019/10/20/army-study-leads-to-approval-of-new-smallpox-vaccine/>

学术论文：《Methods for Producing Recombinant Coronavirus》、《Cynomolgus Macaque as an Animal Model for Severe Acute Respiratory Syndrome》、《MERS-CoV Pathogenesis and

本。这些样本序列对新冠病毒溯源研究能够提供的信息和价值都是很有限的。但美国弗雷德·哈钦森（Fred Hutchinson）癌症研究中心的一名研究人员杰西·布卢姆（Jesse Bloom）在没有得到中国学者确认，也完全不了解此事来龙去脉的背景下，就杜撰了所谓的阴谋论，声称这是中国想掩盖真相。这种做法背离事实，也违反了科学伦理，遭到许多国家专家批评。

恶意诽谤22：中方压制国内科学家自发溯源，审查涉溯源论文发表，禁止武汉病毒所人员自由接受采访。

事实真相：中方从未压制国内科学家、审查涉溯源论文，而是积极组织科学家开展溯源工作。中国科学家积极发表病毒溯源论文，武汉病毒所人员多次接受媒体采访。

◆疫情发生后，在世界卫生组织发起的联合研究之前，中国科学家就在科技部、国家卫生健康委等相关部门领导下开展了比较广泛和深入的溯源工作。

◆2020年6月，中国科技部部长王志刚表示，截至2020年5月底，国内的科学家发表论文已经有206篇，国外的研究团队发表论文也有282篇，中国与美国、英国等国外团队联合发表溯源相关的论文有19篇。建成了全球共享的新冠病毒信息库，已经收集分享了全球范围内的新冠病毒基因序列36442条，其中高质量的病毒序列达到18967条。

◆2020年以来，中国科学院武汉分院院长袁志明、武汉病毒所所长王延廷及研究员石正丽等多名人员先后多次接受媒体采访，其中包括路透社、《科学》杂志以及美国全国广播公司（NBC）等多家境外媒体深度采访。

第二部分  
美国抗疫失败、散播病毒并甩锅推责的事实真相

美方一再指责中方发动信息战、虚假宣传干扰调查，企图转移国际社会对溯源问题的关注。事实上，中方要求美国接受世界卫生组织病毒溯源调查，完全基于美国媒体自己的公开报道。根据这些报道，美国抗疫失败是不争的事实。抗疫期间，美国国内出现了政治凌驾科学之上、政府决策失误、国家层面统筹不力、防疫措施落实不到位、核酸检测工作不足、疫情信息公开缺位等一系列问题。在国际上，美国也成为头号“病毒扩散国”、“疫情源头嫌疑国”和“全球抗疫破坏国”。在病毒溯源问题上，美方至今拒绝回应国际社会对德特里克堡、北卡罗来纳大学生物实验室以及美国200多个海外生物实验基地等合理关切，试图掩盖真相，逃避责任。美国有责任和义务给全世界一个交代。仅列举一些事例如下。

一、美国德特里克堡基地是美国生物军事化活动的大本营。该基地中的美陆军传染病医学研究所问题最为突出，且存在与新冠病毒关联的诸多疑点。德特里克堡基地继承了侵华日军“731部队”的魔鬼遗产，国际社会对于该基地活动不合法、不透明、